
 

 

 

CITTA’ DI BARI 
 

 MUNICIPIO II 
 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2021/00038            DEL  28/09/2021 

 

OGGETTO :    ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE "RECUPERO E 

VALORIZZAZIONE AREE A VERDE E/O IMMOBILI. 

 

L’anno duemilaventuno il giorno 28 del mese di settembre, alle ore 15:30 ,con continuazione nei 

locali del Municipio, regolarmente convocato, si è riunito in seduta pubblica 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 

All’inizio della trattazione dell’argomento specificato in oggetto, sono presenti: 

 

IL PRESIDENTE 

 SMALDONE AVV. GIOVANNI LUCIO  

 

I CONSIGLIERI 

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

       

1 ABBATESCIANNI  Alessandra SI  12 PATRUNO Sig. Carlo SI 

2 AMBRUOSI  Virginia SI  13 PUTIGNANO Sig. Giovanni SI 

3 BATTISTA  Loredana SI  14 RELLA Sig. Giuseppe SI 

4 BONDANESE  Giuseppe SI  15 RUGGIERO Sig. Pierpaolo SI 



 

5 COLAPIETRO Sig. Matteo SI  16 SALEMMI Sig.ra Giovanna SI 

6 DAMIANI Sig. Nicola SI  17 SANTERAMO  Vito NO 

7 DI PANTALEO Sig. Davide SI  18 SCANNICCHIO  Saverio SI 

8 FIORENTINI  Emanuela SI  19 SCHIRONE Sig. Luigi NO 

9 LISCO Sig. Giacinto SI  20 TRAVERSA Sig. Giuseppe SI 

10 LOSITO Sig. Riccardo SI     

11 MONCADA  Vincenzo SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Umberto Ravallese . 

 

Totale presenti: n. 18  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Vito Santeramo Luigi Schirone  

 



 



 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

  SCHEDA VOTANTI 

  EMENDAMENTO 

   

SMALDONE 
X 

     

ABBATESCIANNI  X 

AMBRUOSI  X 

BATTISTA  X 

BONDANESE X 

COLAPIETRO X 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

FIORENTINI X 

LISCO X 

LOSITO X 

MONCADA X 

PATRUNO X 

PUTIGNANO X 

RELLA X 

RUGGIERO X 

SALEMMI X 

SANTERAMO = 

SCANNICCHIO X 



 

SCHIRONE = 

TRAVERSA X 

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE E N. 18  CONSIGLIERI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

 

ESITO VOTAZIONE 

      

EMENDAMENTO 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

 



 

Con N. 18 Voti Favorevoli 

E n. 1 Astenuto (Bondanese) 

espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 

 

come da scheda votanti di cui sopra, 

 

APPROVA 

 

 



 

       

 

Oggetto: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE A 

VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

Il Presidente del Municipio 2, Giovanni Lucio Smaldone, riferisce: 

 

PREMESSO che l’art 77 del Regolamento sul decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi 

prevede la possibilità di istituire, con apposita deliberazione consiliare, “consulte permanenti 

rappresentative di associazioni, organismi di volontariato, categorie professionali ed economiche, 

organizzazioni sindacali, enti, istituzioni, al fine di favorire la partecipazione ed il confronto anche 

con l’obiettivo di formulare indirizzi e proposte si specifiche tematiche inerenti il territorio  e 

sollecitare le iniziative del consiglio anche in relazione alla definizione del bilancio partecipato”; 

 

DATO ATTO che, in ossequio al Regolamento sul funzionamento dei Municipi del Comune di Bari,  

il Consiglio di Municipio ha facoltà di costituire una Commissione Speciale annuale al fine di trattare 

specifici argomenti, per un periodo di funzionamento non superiore a tre mesi non prorogabili; 

 

PRESO ATTO che la 1^ Commissione ordinaria permanente del Municipio 2, “Lavori Pubblici”, 

nell’ambito della propria attività, ha ravvisato la necessità di predisporre progettualità inerenti le 

materie proprie e delegate di competenza dei Municipi, da inserire nello schema di Bilancio 

Previsione 2022/2024  e nel piano triennale delle OO.PP., anche con l’utilizzo di fondi previsti per 

l’arredo urbano e, altresì, da sottoporre preventivamente alla Conferenza dei Presidenti; 

 

RILEVATO che la suindicata Commissione ha presentato una proposta di istituzione e 

funzionamento di una Commissione Speciale,  avente ad oggetto il tema “ Recupero e 

valorizzazione  aree a verde e immobili” e finalizzata all’individuazione di un’area e/o un immobile 

da recuperare e valorizzare nell’ambito delle materie delegate riguardanti, principalmente, attività 

culturali e ricreative, servizi alla persona e verde pubblico; 

  

ATTESO che per realizzare le finalità innanzi indicate, il Municipio 2 intende costituire un’apposita 

“Commissione Speciale”, ai sensi di quanto previsto dall’art. 34 del Regolamento sul 

decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi; 

 

Tutto quanto ciò posto, si sottopone la proposta all'esame del Consiglio Municipale per le 

determinazioni che lo stesso vorrà adottare in merito; 

 

Aperto il dibattito, come da allegata resocontazione registrata a parte,  il Presidente comunica 

all’Assemblea che è stato presentato a firma del Cons. Rella – che lo illustra successivamente -  un 



 

emendamento alla proposta di delibera, c.d.s.: 

 

Emendamento n. 1  “Nell’oggetto della proposta di delibera ed al primo rigo del “DELIBERA”, ossia 

nelle parti in cui è indicato l’oggetto della istituenda Commissione Speciale, dopo le parole 

“,recupero e valorizzazione aree a verde e immobili” aggiungere le parole: “ricerca e 

collocazione di arredi urbani innovativi” . 

 

 

 

Il Presidente pone in votazione l’emendamento che riporta la seguente votazione: 

 

n. 18 Voti Favorevoli  

e n. 1 Astenuto (Bondanese) 

espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente. 

 

L’emendamento è approvato. 

 

Di seguito il Presidente pone in votazione l’intera deliberazione; 

 

 

 

IL CONSIGLIO MUNICIPALE 

 

RIUNITOSI IN VIDEOCONFERENZA AI SENSI DELL’ART. 73 DEL D.L. N. 18 DEL 17.3.2020 E IN 

APPLICAZIONE DEL DISCIPLINARE ADOTTATO IN DATA 16.4.2020 A FIRMA DEL PRESIDENTE DEL 

MUNICIPIO 2 AVV. GIOVANNI LUCIO SMALDONE 

 

UDITA e fatta propria la relazione del Presidente e vista la proposta redatta dall’ufficio; 

VISTO il vigente Regolamento sul Decentramento Amministrativo istitutivo dei Municipi; 

VISTO il D. Lgs. 267/2000; 

PRESO ATTO che, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs. 267/00, sulla proposta di deliberazione di che 

trattasi, è stato formulato il parere favorevole di regolarità tecnica espresso dal Direttore del 

Municipio 2; 

RITENUTO di omettere il parere di regolarità contabile, in quanto l’adozione  del  presente 

provvedimento non comporta, al momento, alcun impegno di spesa o accertamento di entrata; 



 

 

Con n. 18 Voti Favorevoli  

E n. 1 Astenuto (Bondanese)  

Espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 

 

D E L I B E R A 

 

 1.- ISTITUIRE LA COMMISSIONE SPECIALE “Recupero e valorizzazione  aree a 

verde e/o immobili - Ricerca e collocazione di arredi urbani innovativi” finalizzata 

all’individuazione di un’area e/o un immobile da recuperare e valorizzare nell’ambito delle materie 

delegate riguardanti, principalmente, attività culturali e ricreative, servizi alla persona e verde 

pubblico. 

 

2.- DARE ATTO altresì, che la Commissione di cui al punto sub 1) avrà durata massima di 

tre mesi, non prorogabili. 

 

 

 

 

 

 

 

Di seguito,  il Presidente  propone l’immediata eseguibilità  del  presente provvedimento.   

 

 

IL CONSIGLIO   MUNICIPALE  

 

aderendo alla suddetta proposta,    

 

 

Con Voti Unanimi espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente 

 



 

 

D E L I B E R A 

 

 

RENDERE il presente provvedimento immediatamente eseguibile  ai sensi dell’art. 134, del D.to 

Lgs. 267/00.                          

 

 



 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

 

 

  SCHEDA VOTANTI 

 

SMALDONE 
X 

     

ABBATESCIANNI  X 

AMBRUOSI  X 

BATTISTA  X 

BONDANESE X 

COLAPIETRO X 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

FIORENTINI X 

LISCO X 

LOSITO X 

MONCADA X 

PATRUNO X 

PUTIGNANO X 

RELLA X 

RUGGIERO X 

SALEMMI X 

SANTERAMO = 



 

SCANNICCHIO X 

SCHIRONE = 

TRAVERSA X 

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE E N. 18  CONSIGLIERI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

 

ESITO VOTAZIONE 

      

 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 



 

 

Con n. 18 Voti Favorevoli  

E n. 1 Astenuto (Bondanese)  

Espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 

 

come da scheda votanti di cui sopra, 

 

APPROVA 

 

 



 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

 

 

  SCHEDA VOTANTI 

  IMMEDIATA ESEGUIBILITÀ 

 

SMALDONE 
X 

     

ABBATESCIANNI  X 

AMBRUOSI  X 

BATTISTA  X 

BONDANESE X 

COLAPIETRO X 

DAMIANI X 

DI PANTALEO X 

FIORENTINI X 

LISCO X 

LOSITO X 

MONCADA X 

PATRUNO X 

PUTIGNANO X 

RELLA X 

RUGGIERO X 

SALEMMI X 



 

SANTERAMO = 

SCANNICCHIO X 

SCHIRONE = 

TRAVERSA X 

 

 

AL MOMENTO DELLA VOTAZIONE SONO PRESENTI  IL PRESIDENTE E N. 18  CONSIGLIERI  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE SPECIALE “RECUPERO E VALORIZZAZIONE AREE 

A VERDE E/O IMMOBILI – RICERCA E COLLOCAZIONE DI ARREDI URBANI INNOVATIVI”. 

 

 

 

ESITO VOTAZIONE 

      

IMMEDIATA ESEGUIBILITA’ 



 

 

 

IL CONSIGLIO  MUNICIPALE 

 

Con Voti Unanimi espressi per alzata di mano e proclamati dal Presidente  

 

 

come da scheda votanti di cui sopra, 

 

APPROVA 

 

 

 

 

 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

PARERE : Positivo 

--- 

Bari, 24/09/2021 

 IL DIRETTORE DEL MUNICIPIO 

 (Umberto Ravallese) 

 

 

2) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

PARERE :  

 

Bari,  

 IL DIRETTORE DI RAGIONERIA 

 () 
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Direttore 

Presidente, le ricordo che è stato presentato un 

emendamento.  

 

Presidente 

Certamente sì. Allora, prima apriamo la discussione e poi 

prima si voterà l’emendamento e poi il testo eventualmente 

emendato.  

Allora, la proposta di deliberazione riguarda: “Istituzione 

della commissione speciale “Recupero e valorizzazione aree 

a verde e/o immobili”.  

L’art. 77 del Regolamento sul decentramento amministrativo 

prevede la possibilità di istituire, con apposita 

deliberazione consiliare consulte permanenti 

rappresentative di associazioni, organismi volontariato, 

categorie professionali, organizzazioni sindacali, enti, 

istituzioni, al fine di favorire la partecipazione ed il 

confronto anche l’obiettivo di formulare indirizzi e 

proposte specifiche su tematiche inerenti il territorio e 

sollecitare le iniziative del Consiglio anche in relazione 

alla definizione del bilancio partecipato.  

Il Consiglio di Municipio, inoltre, ha facoltà di 

costituire una Commissione speciale annuale, al fine di 

trattare specifici argomenti per un periodo di 

funzionamento che non superi i 3 mesi non prorogabili.  

La I Commissione ordinaria del Municipio 2 nell’ambito 

della propria attività ha proposto di predisporre delle 

progettualità inerenti le materie proprie e delegate e di 

competenza dei Municipi da inserire nello schema di 

bilancio di previsione 2022-2024 nel piano triennale delle 

opere pubbliche anche con l’utilizzo di fondi previsti per 

l’arredo urbano e da sottoporre preventivamente alla 

conferenza dei Presidenti. 

Tale Commissione ha presentato, quindi, una proposta di 

istituzione e funzionamento della Commissione speciale 

avente ad oggetto, come tema, il “Recupero e la 

valorizzazione delle aree verdi e immobili”, finalizzata 

all’individuazione di una o più aree o immobili da 

recuperare e valorizzare nell’ambito delle materie delegate 

riguardanti principalmente attività culturali, ricreative, 

servizi alla persona e verde pubblico.  

Quindi, per realizzare tali finalità il Municipio intende 

costituire un’apposita Commissione speciale ai sensi di 

quanto previsto dall’art. 34 del Regolamento sul 

decentramento amministrativo istitutivo dei Municipi. 

Quindi, in ordine a tale proposta di deliberazione è 

pervenuto un emendamento nel rispetto dei termini. 

L’emendamento l’ha presentato il Vicepresidente, il 

Consigliere Rella e io lo pregherei di illustrarlo se 

volesse. Prego, Consigliere Rella. 
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Consigliere Rella 

Sì, grazie Presidente. Rella, Partito Democratico.  

Molto brevemente si era pensato di integrare la proposta 

fatta dalla I Commissione con un altro argomento legato a 

questo della riqualificazione di un’area a verde o di un 

immobile, ossia la ricerca e la collocazione di arredi 

urbani che possano essere originali e innovati rispetto a 

quelli solitamente utilizzati dalla Ripartizione del Comune 

deputata ovviamente andando a contrattare con…, andando a 

sceglierli tra gli appositi elenchi abilitati al commercio 

con la Pubblica Amministrazione. Quindi, l’emendamento 

serve proprio a questo perché anche un po' dalle 

consultazioni che abbiamo effettuato tra Capigruppo questa 

proposta, insomma, sembra accogliere comunque consenso 

rispetto al contenuto della Commissione speciale e quindi 

l’emendamento è solo relativo ad aggiungere nel titolo, nel 

tema della Commissione speciale le parole “ricerca e 

collazione di arredi urbani innovativi”, che andrebbe ad 

affiancare “l’attività di recupero e valorizzazione di area 

a verde e immobili”, quindi semplicemente questo per 

arricchire di contenuti la Commissione speciale che andremo 

a eventualmente approvare oggi. Grazie.  

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Rella. Allora, apriamo subito la 

discussione sull’emendamento. Ci sono interventi che 

riguardano l’emendamento? Nessuno. Allora, Direttore 

poniamo in votazione l’emendamento.  

 

Direttore 

Ci sono contrari? Astenuti? All’unanimità, Presidente. 

Possiamo passare alla delibera.  

 

Consigliere Bondanese 

Io mi astengo, Direttore. 

 

Presidente 

Chiedo scusa, Direttore, ho sentito un’astensione. Chi è 

che si astiene?  

 

Consigliere Bondanese 

Io, Bondanese.  

 

Presidente 

Allora, il Consigliere Bondanese si astiene.  

 

Direttore 

Okay. Allora, 18 a favore, 1 contrario, più il Presidente.  

 

Presidente 

Benissimo. Allora… 
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Direttore 

Astenuto, sì.  

 

Presidente 

Come? Ci sono stati interventi? 

 

Consigliere Rella 

E un astenuto, non contrario.  

 

Presidente 

Perfetto, un’astensione.  

 

Direttore 

La delibera nel suo complesso.  

 

Presidente 

Abbiamo approvato, quindi, viene approvato a maggioranza 

con un solo voto di astensione l’emendamento.  

Adesso chiedo se ci sono interventi sulla proposta di 

deliberazione, peraltro, così come è stata emendata.  

 

Direttore 

Mi scusi se intervengo, Presidente, tecnicamente 

l’emendamento prevede solo l’aggiunta al titolo, 

all’oggetto della Commissione di due parole.  

 

Presidente 

Assolutamente sì. Ci sono interventi sulla proposta di 

deliberazione? Consigliere Losito, lei ha la mano alzata. 

 

Direttore 

Eh, non l’ha tolta da prima.  

 

Presidente 

È quella di prima questa volta.  

 

Consigliere Losito 

Mi sentivo stanco, avevo la mano alzata, l’abbasso 

immediatamente.  

 

Presidente 

Perfetto, non ci sono interventi… 

 

Consigliere Rella 

Se posso, Presidente, brevemente.  

 

Presidente 

Prego, Consigliere.  

 

Consigliere Rella 

Sempre Rella, Partito Democratico. 
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Direttore 

Secondo intervento. 

 

Consigliere Rella 

No, è il primo. 

 

Presidente 

Quello era sull’emendamento, Direttore. 

 

Consigliere Rella 

Tanto sarò breve, come sempre. Niente, semplicemente per 

dire che questa Commissione speciale deve ovviamente avere 

l'obiettivo di portare ad un risultato finale che è 

l’individuazione un’area o di un immobile da riqualificare 

e per quanto riguarda l’aggiunta che abbiamo fatto ora con 

l’emendamento sarebbe bello avere anche, non so, delle 

giostrine, come parlavamo anche tra di noi un attimo, con 

giostrine innovative rispetto alle solite, oppure degli 

arredi che possano essere attrattivi anche dal punto di 

vista dell'immagine del nostro Municipio, molte volte 

vediamo, che so, le panchine a forma di libro in qualche 

Comune della nostra Provincia che diventa virale sui 

social, sarebbe bello quindi produrre, in questi tre mesi, 

un risultato che dia lustro al nostro Municipio, che 

attragga gente anche magari da fuori, dalla Provincia, 

dagli altri Municipi, quindi semplicemente questo, 

l’importante però è che, ci tengo a sottolinearlo, questa 

Commissione veda la partecipazione attiva e propositiva di 

tutte le forze politiche e che apportiamo al nostro 

territorio, i nostri cittadini un risultato di valore che 

possa essere riconosciuto poi da chi ci guarda da fuori, da 

chi ci vota, da chi paga le tasse per sostenere anche le 

attività istituzionali che facciamo, quindi diamoci da 

fare, dico, in questo momento e poi ovviamente il tema è 

molto interessante e ampio. Grazie. 

 

Presidente 

Grazie, Consigliere Rella. Ci sono altri interventi? 

Nessuno? Direttore, possiamo mettere in votazione la 

proposta di deliberazione così come emendata. 

 

Direttore 

Ci sono astenuti? No. Contrari? 

 

Consigliere Bondanese 

Io mi astengo, Direttore. 

 

Direttore 

Chi è? 

 

Presidente 

C’è un’astensione, ho sentito, chi è? 
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Direttore 

Sempre Bondanese. Allora Bondanese e favorevoli tutti gli 

altri, quindi come prima 18 a favore e 1 astenuto più il 

Presidente. 

 

Presidente 

Votiamo anche l’immediata eseguibilità, Direttore, così poi 

possiamo convocarla subito. 

 

Direttore 

Va bene. Per l’immediata eseguibilità ci sono contrari? 

Astenuti? Allora all'unanimità.  

 

Presidente 

Anche l’immediata eseguibilità, quindi, è stata approvata. 



Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

 Giovanni Lucio Smaldone 

 IL DIRIGENTE 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

14/10/2021 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 14/10/2021 

 Il Direttore di Municipio 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 14/10/2021 al 28/10/2021. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 04/11/2021 

 Il Direttore di Municipio 

Umberto Ravallese 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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